

上班

点  
事

# 一周“双休”，成企业招人砝码

□记者 罗湘波

“我想跳槽，换份双休的工作。”上周，读者“阿宽”给记者打电话时说，在宁波工作5年，觉得“双休”在很多企业都近乎是传说了。

记者采访了甬城一些不同行业的职场人士发现，在一周工作中多数白领过着单体的生活，有的则是“大小周”（即本周休一天，下周休两天），为数不多的人从事双休工作。

## 员工心愿：“最想双休”

阿宽，今年30岁，老家在广东。来宁波工作有5年了，目前在鄞州一家大型集团公司上班。

月薪4500多元，单位提供宿舍、食堂，还有班车来回接送。阿宽对现在的工作其实挺满意的，让他唯一纠结的是公司实行“单休”，这让他“在宁波找对象都没时间”。

前阵子，公司分批次进行员工培训，阿宽和其他40多名员工是这一批次参加培训的。培训最后一个课时，人力资源部经理对培训员工说：“大家可以提对公司的一些建议和需要改进的地方，你们这次提上来的，只要是合理的公司就会改进。”

阿宽迫不及待地提出：行政人员最想要“双休”。这个提议几乎让40多名行政及后勤部

门员工一致喊“赞同”。当时，阿宽觉得既然是大家的心声，反映上去也许就会有双休了。

第二天，人力资源部一个同事给阿宽留言：下次千万别提要“双休”的事情，经理要把员工所有意见建议如实汇报总裁，“双休”这条建议几乎每年有，但每年都被总裁批评的。总裁是个工作狂人，在他观念里好员工是不需要休息的。

阿宽告诉记者，他所在的部门以及行政、后勤，主要工作对外联系，周六基本上政府单位、协会都处于休息状态，上班也无事可做：“为什么宁可让我们在办公室玩手机、呆坐，也不给我们放假呢？”

阿宽打算跳槽了，要求工资可以差不多，但是必须得有“双休”这项待遇。

## “双休”成企业招人的砝码

本周，记者跑了招聘会和查询本地人才招聘网，发现阿宽跳槽愿望并不容易实现。

在一个现场招聘会上，一家餐饮管理公司招聘人员告诉记者，公司以前也是单休，今年开始公司虽然周六周日不休息，但一周可以保证休息两天，这条件在餐饮行业算很优厚了。

在本地几家知名人才网，招聘中注明双休岗位的并不多。像中国宁波人才网，近三天的招聘信息中含有“双休”关键词的，仅32个岗位，适合阿宽的岗位就一个都没有。

“在招聘时有的企业不拼工资待遇，而是将‘双休’注明写入招聘条件，以此来吸引渴望双休的白领跳槽。”在东港波特曼附近写字楼

上班的行政经理季小姐说，“根据企业工作量，随心所欲安排员工的工作时间，在很多企业中都存在，能保证‘双休’的少之又少。”

没有“双休”，符合国家法律规定吗？记者从市劳动保障监察支队了解到，根据国家相关规定，劳动者每日工作时间不超过8小时、平均每周工作时间不超过44小时的工时制度，用人单位应当保证劳动者每周至少休息1日。

在很多企业实行国家规定的低标准休假时，有的企业将“双休”写入招聘待遇。这在人力资源专家戴先生看来，既是白领现在工作的无奈，也是求职者越来越关注完善待遇和保障的体现，企业比拼待遇和假期对构建企业本身和谐劳动关系有很大促进作用。



严勇杰 绘

## “寻找高新区老照片活动系列报道”

# 高新区的这些产业变迁或许就在你曾经定格的画面中

十多年前，这里曾是当时颇有名气的梅墟老工业区，而现在，曾经的产业轮廓已经逐渐模糊。驾车驶过高新区凌云路，一个个科技创新园区和一排排现代化的厂房映入眼帘，整齐、大气、美观。这里已经是高新区新的产业集聚地，发展起了一大批用创新力量支撑起来的科技型新兴产业。

7月2日，我们发起了“寻找高新区老照片活动”，得到了不少市民的积极反馈，一些市民来电咨询：老照片要反映哪些内容？其实，高新区的产业变迁一样可以成为老照片中的画面，通过下面三个变化，你就会明白。

### 结构之变

许多年前，在梅墟一带，集聚了大量的传统工业项目：印染、印刷、家具制造、机械制造等。这些工业项目曾经为区域经济的发展做出了积极的贡献，但是随着时间的推移，传统工业不得不面对经济发展转型升级带来的压力。

两年前，宁波新阳纺织印染有限公司关停。这个年产值近8亿元、每年贡献2000多万元税收的骨干企业宣告退出高新区。以此为代表，过去几年，高新区对梅墟工业区的落后工业进行了大刀阔斧的整治，对化工、漂染、电镀、不锈钢加工和皮革等行业进行全面整治，关停了数十家传统制造型企业，坚决放弃上马太阳能多晶硅切割、牛仔布印染等一大批污染型、耗能型项目，舍弃了上亿元的税收，只为实现产业结构的“腾笼换鸟”。

在淘汰落后产能的基础上，高新区把培育新经济作为产业转型升级的重点来抓。2013年，高新区现代服务业持续快速增长，全年服务业总收入超过900亿元，软件与互联网实现营业收入25亿元，TCL通讯、爱信诺信息、东海蓝帆、公众信息、金唐软件这5家企业进入全市软件企业十强，东软、SAP等一批国内外软件行业龙头企业落户软件园。

几年间，高新区的产业机构早已脱胎换骨。

### 平台之变

多年前途经江南路和通途路一带的老宁波人，一定记得当时这片土地上的景象：厂房和农田，勾勒出了一个普通城乡结合部的典型形象。作为当时城市东部市郊的一块新兴区域，这里的产业发展刚刚起步。梅墟工业区为代表的传统工业集聚区，组成了高新区产业平台发展的基础。

近年来，高新区引入“平台经济”理念集聚各类科技创新资源和新兴产业项目，打造了宁波研发园、宁波软件园、宁波创业园、高新区总部基地等新兴产业平台，助推新兴产业快速形成规模效应，为宁波市经济转型发展提供未来支撑。

这块区域的产业平台，悄然间发生了日新月异的变化。

在继续提升现有成熟产业园的基础上，高新区正积极建设智慧物流产业园、检测认证产业园、文化创意产业园、总部基地、智慧园、新兴产业园等一大批新兴产业和创新资源集聚的平台。一栋栋办公楼宇和现代化的厂房，正逐渐取代过去的厂房，构成了高新区产业的新“天际线”。

### 经济之变

产业“蝶变”最直观的体现，就是经济数据的巨变。

世纪之交，高新区的前身——宁波科技园区经历了从无到有的过程：2003年，实现技工贸总收入85亿元，地区生产总值18.5亿元……这些不起眼的数字，成为了这片区域当时产业发展的一个缩影。

面壁十年图破壁。得益于产业的转型升级，近年来，高新区主要经济指标保持平稳较快增长，部分领域亮点频出。2013年，高新区全年已实现地区生产总值120亿元，技工贸总收入1300亿元，主要经济指标增幅继续处于全市各县(市)区和功能区前列，新增产值亿元以上企业33家，全区产值亿元以上企业达127家。

经济数字的惊人巨变清晰表明，当年那个高污染、高能耗产业云集的市郊重工业集聚地，已然成为了一个现代服务业与现代制造业齐头并进的新兴产业示范区。

我们寻找的高新区老照片，或许是你用手机信手拈来的一张照片，也可能是摄影爱好者精心创作的作品，只要你符合下面这些要求，尽管放马过来吧。

1.照片拍摄时间应为1999年至2013年。

2.照片主题为：高新区区域范围内(包括新明街道、梅墟街道)的主要功能区原址建筑、自然风貌、人文景观以及建设过程中所发生变迁的照片。

3.作品要求内容真实、影像清晰，非数码照片可使用原始照片或翻拍、扫描，黑白、彩色不限。数码照片需提交未作电脑处理的电子版本，可以jpg的格式通过电子邮箱提交，文件大小在2MB以上。老照片须注明照片拍摄时间和地点、照片中的场景或人物等，并注明拍摄者或收藏者的真实姓名、身份简介、住址、邮编、电话，以便联系。请务必保证原创性，如有版权纠纷，由提供者负责；所有入选照片署名权归照片拍摄者拥有，高新区管委会享有使用权。

4.投稿方式：参选照片可寄送至宁波国家高新区管委会办公室，地址：高新区广贤路999号宁波国家高新区管委会0621室，邮编315040，信封背面请注明“寻找老照片”字样；电子照片可发送至电子邮箱：nbhtzxc@163.com；联系电话：87901092。照片征集时间截止到2014年7月31日，邮寄照片以信件上的邮戳时间为准。

### 奖项设置

照片征集后，将组织专家对其进行评比，设一等奖2名，奖金1000元；二等奖3名，奖金500元；三等奖5名，奖金300元；入围奖若干名，奖金150元。同时，高新区将评选一批有价值的照片作为文献资料进行整理收藏。